RESOLUCIÓ PEL 14è CONGRÉS DE LA UGT DE CATALUNYA

CONTRA L’ÈXODE JUVENIL I PER LA CREACIÓ D’OCUPACIÓ
L’atur juvenil encara segueix sent una gran xacra social en el nostre país. Des de l’Avalot-Joves de la UGT de Catalunya, l’any passat ja vam avisar que si no aturàvem la sagnia d’aturats i la precarietat dels joves en el mercat de treball acabaríem sent un país exportador de professionals qualificats. 
En aquest sentit, en l’últim informe JESP que vàrem elaborar a finals de 2012 avisàvem que, segons el padró d’habitants residents a l’estranger (IDESCAT), des de l’any 2011 al 2012 el nombre de catalans residents a l’estranger va augmentar un 8,74%, situant-se en 185.848 persones. D’aquest total, 45.977, el 24,74% tenien entre 15 i 34 anys. L’augment de joves residents a l’estranger respecte el 2011 va ser del 9,26% i, si ho comparem amb el 2009, l’augment és del 30% en només 3 anys. Pel que fa al total de catalans residents a l’estranger, en aquests tres anys la xifra també ha augmentat pràcticament un 30%.  

Així, destaquem que respecte l’any 2011 el col·lectiu de catalans que resideixen fora de l’Estat espanyol que més ha augmentat és el dels joves, fet que ens demostra que any rere any més joves marxen de Catalunya.

A més, un dels informes de l’Observatori d’Empresa i Ocupació de la Generalitat de Catalunya fa palès que des del 2011 i fins al 2012 ha augmentat l’atur de  titulats universitaris un 15,1% i un 15,7% en el cas de titulats de grau superior. Pel que fa als joves entre 20 a 34 anys amb estudis universitaris o cursant-los i inscrits a l’atur, al juny de 2011 representaven 16.079 persones i al juny 2012, 17.410. La xifra s’incrementa, doncs, el 8,27% en un any.
Així, gran part dels/les joves que marxen es corresponen majoritàriament amb titulats superiors que no troben una feina adaptada al seu nivell d’estudis i només veuen dues opcions: la subocupació o l’èxode.  La primera opció, significa que moltes vegades han d’acabar acceptant feines per sota de la seva qualificació professional, les quals es caracteritzen per la precarietat i temporalitat, i les conseqüències que d’això es deriven. Altrament, creiem que aquest fenomen acaba afectant la motivació i el creixement personal, professional i social del/la jove, fet que els porta a plantejar-se l’opció de buscar oportunitats en un altre país, és a dir, l’èxode.
Davant d’aquesta situació, la UGT de Catalunya, com a sindicat que representa i defensa les persones treballadores tinguin feina o no, hem de ser el referent del jovent que hem gaudit d’una inversió en formació en el nostre país, i que avui no podem reinvertir-la en el mercat laboral català. 
Per fer front a aquesta problemàtica, tant des de la UGT de Catalunya com des de l’Avalot hem de garantir que tant des de les administracions públiques com des de les empreses es fomenti de manera urgent la inserció laboral del jovent català. Una de les nostres revindicacions ha de ser que el SOC i la xarxa d’emancipació juvenil de Catalunya es dotin de recursos econòmics i humans. Calen polítiques actives d’ocupació específiques per a aquest col·lectiu de joves preparats, com pot ser la prospecció d’ofertes de feina directament a les empreses.
Alhora, com a UGT de Catalunya, també hem de demanar que el sector financer faci arribar el crèdit a les empreses, sobretot a les petites i mitjanes, perquè tinguin liquiditat i puguin tirar endavant el seu projecte empresarial, cosa que els comportarà més ocupació. 

Des del punt de vista estructural, un dels principals canvis que s’han de produir per millorar la situació és un canvi de model productiu. Per això, cal que com a UGT de Catalunya també reivindiquem que les partides de recerca i desenvolupament es dotin pressupostàriament d’una manera destacada, atès que el canvi de model productiu passa per fomentar aquestes polítiques. L’any 2012, l’Estat espanyol ha aplicat una reducció del 25,6% sobre el pressupost aprovat el 2011, i ha deixa tota la R+D+i espanyola per al 2012 en 6.391.000 euros, la qual cosa representa una caiguda del 33,9% des de 2009. És en aquest moment quan s’ha de fer una aposta de veritat i veure aquesta destinació pressupostària com allò que és, una inversió i no una despesa. La correlació entre inversió en tecnologia i recerca amb la competitivitat del país està demostrada. Els països escandinaus hi destinen més del 3% del seu PIB (Finlàndia un 3,96% i Suècia un 3,6%).

Per últim, com a sindicat de classe, cal que demanem i reivindiquem pel nostre país la idea de patriotisme empresarial per tal que les empreses vegin als i les joves com a una inversió i no com a una despesa. Els joves són el principal actiu i el principal aval d’un país. Aquest col·lectiu està molt preparat, amb carreres universitàries, màsters i idiomes. No podem demanar-los més formació, en tot cas donar-los una oportunitat.
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