
VOLEM TREBALL!!!

Volem treball!!! És el que volem les persones aturades de Catalunya. Volem el dret al treball, reconegut per l’Estatut de Catalunya, la Constitució espanyola i els tractats de la Unió Europea... Un treball digne lluny de l’explotació laboral dels països asiàtics i de l’economia submergida cada cop més estesa a casa nostra.

Una de les més grans i dures conseqüències de la crisi econòmica és l’atur, no només pel seu elevat índex sinó també per les dificultats que se’ls hi presenten a les persones aturades per trobar una nova feina; l’atur, en gran mesura, ha passat de ser una situació temporal a una situació estructural, esdevenint més del 50% de l’atur de llarga durada, emmarcat sobretot en gent amb un baix nivell formatiu, o de col·lectius com el jovent o les persones majors de 45 anys...

El creixement continuat de l’atur juntament amb la destrucció permanent d’ocupació són les dues constants del mercat de treball. Les reformes laborals i les retallades de l’estat del benestar han agreujat encara més aquesta situació. Fins ara, se situava el 2009 com el pitjor any de la crisi, en què l’explosió de la crisi immobiliària, a més de la crisi de liquiditat i de consum, van produir un gran creixement de l’atur. Però el 2012 ha estat encara pitjor, conseqüència de les polítiques que ens havien de fer remuntar i que, paradoxalment, ens han enfonsat més en la crisi. 

Mentre a bancs i caixes la injecció de diner públic, estatal i europeu, ha anat a raig, les polítiques d’ocupació i formació s’han aturat, i s’ha prioritzat el sector financer per damunt de les persones aturades. I és a la persona aturada, a qui la companyia elèctrica li talla la llum, o la calefacció de gas; és a la persona aturada, que el banc o caixa, que ha rebut diner públic, la desnona del seu habitatge; és la persona aturada qui ha d’anar al banc dels aliments a buscar menjar pels fills... Perquè les institucions polítiques i econòmiques li han girat l’esquena... I si la política gira l’esquena a les persones més febles de la societat, el sindicalisme ha de donar la cara per elles, perquè elles som nosaltres, les persones treballadores, treballem o no, que ens ajudem per un futur millor, individual i col·lectiu.

El 1888 la classe treballadora de Catalunya va decidir crear el primer sindicat de classe, agrupant sectors, gremis i professions sota el nom d’Unió General de Treballadors. Aquesta Unió era i és la força amb què la gent treballadora unida pot aconseguir els seus objectius, i organitzada de la millor manera per fer lloc a tota la classe treballadora. Si la UGT ha persistit 125 anys és perquè ha sabut adaptar la seva resposta sindical, i per tant, la seva organització, a les necessitats de la gent treballadora. I és per això que avui cal organitzar les persones aturades, des dels joves fins als aturats de llarga durada majors de 50 anys.

Per això, des de la UGT de Catalunya creem la coordinadora de persones aturades de la UGT de Catalunya “Volem treball!!!”, oberta a totes les persones aturades afiliades a la UGT i a tothom que hi vulgui participar, organitzant i coordinant totes les accions reivindicatives per denunciar les injustícies que estan patint les persones aturades.

Una coordinadora des d’on estem proposant diferents mesures per trobar solucions a les persones aturades:

Reforçant, per exemple, possibles eines com l’orientació cap al reciclatge i la inserció en el món laboral, a través de l’educació -Escola d’adults- i la formació amb el conseqüent certificat de professionalitat, lligat al compromís de les empreses. I pel que fa als joves, programes de formació professional dual lligats a les necessitats i característiques econòmiques de cada territori, amb el clar objectiu de frenar l’atur juvenil.

Donant, també, suport sindical i orientació legal a totes les iniciatives d’autoocupació, especialment les relacionades amb projectes cooperatius i d’iniciativa social, així com en aquelles empreses en situació de tancament, els treballadors i treballadores de les quals vulguin continuar-ne l’activitat productiva. I, paral·lelament, demanant que s’apliquin les prestacions necessàries per evitar que les persones aturades caiguin en la pobresa, mitjançant, entre d’altres, el nostre suport a la ILP de la Renda Mínima Garantida.

I des del punt de vista intern, pel que fa als afiliats en situació d’atur que esgotin les prestacions, la UGT de Catalunya els suspendrà la quota d’afiliació, garantint-los l’antiguitat i els drets de participació en el nostre sindicat.

Per tal d’adequar l’afiliació i les quotes a la nova realitat d’atur, la UGT de Catalunya cercarà noves fórmules de quota per a les persones aturades afiliades més d’acord amb la seva situació econòmica.  
Les persones aturades necessitem una veu, i aquesta ha de sortir des del sindicalisme de classe, perquè les persones aturades som classe treballadora.

